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L’evoluzione dell’Assistenza Primaria è 
verso le forme associative complesse 

di erogazione dei servizi



Fattori produttivi per le forme 
associative complesse



Fattori produttivi per le forme 
associative complesse

Fornitura diretta:
•Acquisizione dei 
fattori da parte delle 
Aziende mediante gara 
di appalto 

dotazione alla forma 
associativa



Fattori produttivi per le forme 
associative complesse :

IL PROBLEMA DEL PERSONALE

1. Fornitura diretta :
•Acquisizione dei fattori da parte 
delle Aziende mediante gara di 
appalto  e dotazione alla forma 
associativa

2. Acquisizione diretta 
da parte del MMG :
•Acquisizione dei servizi previsti da 
parte del MMG e ristoro della 
spesa da parte dell’Azienda



ANALISI 
DELLE 

MODALITA’ DI RISTORO 
DELLA SPESA 
SOSTENUTA 

DIRETTAMENTE DAL MMG 
PER 

FATTORI PRODUTTIVI



3  ASPETTI VALUTATIVI 

IRPEF

IVA

RITENUTE 

PREVIDENZIALI



L’ESPERIENZA PIU’ ESAUSTIVA :

Dgr 751 DEL 2015 : Istituzione delle Medicine di Gruppo Integrate



POSSIBILE IL RISTORO DELLA SPESA 

SOSTENUTA PER IL PERSONALE DAL 

MMG MEDIANTE 

RIMBORSO DIRETTO  AL MMG 

A FRONTE DI PRESENTAZIONE DI

FATTURA D’ ACQUISTO 

SENZA ASSOGGETTAMENTO AD IRPEF

NO RITENUTA D’ACCONTO

NO ENPAM

NO IVA

TESI DELLA 

REGIONE VENETO 



TESI DELLA 

COMMISSIONE FISCO FIMMG

Art. 51, comma 1, del TUIR, :

" il reddito di lavoro autonomo è costituito da tutte le

somme e i valori in genere, a qualunque titolo percepiti

nel periodo d'imposta, anche sotto forma di erogazioni

liberali..." .

L’art. 60 del vigente ACN, comma 1, prevede che venga 
corrisposto il 

contributo previdenziale ENPAM (e la rispettiva ritenuta 
previdenziale a carico del Medico)  

su tutti i compensi previsti dall’Accordo, 
compresi quelli derivanti da accordi regionali o aziendali

POSSIBILE IL RISTORO DELLA SPESA 

SOSTENUTA PER IL PERSONALE DAL MMG 

MEDIANTE RIMBORSO AL MMG 

A FRONTE DI PRESENTAZIONE DI FATTURA 

D’ ACQUISTO

MA  IL  RISTORO COSTITUISCE

REDDITO PER IL MMG
ED  E’ ASSOGGETATTO AD IRPEF

» NECESSARIA  RITENUTA D’ACCONTO

» NECESSARIO ASSOGGETTAMENTO ENPAM

» NO IVA   (prestazione assimilata)



NOVEMBRE  2016

PRESENTAZIONE DI

ISTANZA DI INTERPELLO 
QUALIFICATORIO 

ALL’ AGENZIA DELLE ENTRATE 
DA PARTE DELLA REGIONE VENETO

RISPOSTA PERVENUTA IL    2 FEBBRAIO 2017 







Considerazione  non pertinente : all’Agenzia delle Entrate non competono 
valutazioni in ambito di assoggettamento di emolumenti a ritenuta 
previdenziale a favore dell’Ente dell’interpellante

Circolare Ministeriale n.1RT/505750 del 15/12/1973 :

“sono da escludere dall'assoggettamento a ritenuta d'acconto unicamente

le spese ricevute dall'esercente di arti o professioni a titolo di rimborso spese

da questi anticipate per conto del cliente, a condizione che non

costituiscano, ......,spese inerenti alla produzione del reddito di lavoro

autonomo e a condizione che siano debitamente ed analiticamente

documentate"



Decreto del Presidente della Repubblica del 26/10/1972 n. 633 

- Istituzione e disciplina dell'imposta sul valore aggiunto. 
Pubblicato in Gazzetta Ufficiale n. 292 del 11 novembre 1972

Articolo 15 - Esclusioni dal computo della base imponibile. 
Modificato da: Decreto del Presidente della Repubblica del 29/01/1979 n. 24 

1) Non concorrono a formare la base imponibile: 

…

3) le somme dovute a titolo di rimborso delle anticipazioni fatte in nome e 

per conto della controparte, purche' regolarmente documentate; 





…



IRPEF

IVA



SETTEMBRE  2016

PRESENTAZIONE DI

QUESITO INTERPRETATIVO
ALL’ ENPAM

DA PARTE DELLA REGIONE VENETO

RISPOSTA PERVENUTA IL     16 MARZO 2017 



PARERE  DELL’ AGENZIA DELLE ENTRATE



ACQUISTO 
FATTURA CON IVA

RIMBORSO
con efficacia redditale
=> Ritenuta d’acconto 

Ritenuta 
previdenziale

Regione + MMG



AMBITO  IVA

IVA

Motivi di esenzione :

• Effetto di assimilazione : il servizio “strumentale” 

acquisito rientra nell’ambito della prestazione 

professionale del medico, esente IVA DPR 633/72 

art 10/18

• Individuazione del rimborso in ambito di “compenso 

aggiuntivo/indennità”  dell’Accordo di istituzione

• Prestazioni infermieristiche non assoggettate IVA



SITUAZIONE NORMATIVA 
ATTUALE 

RELATIVA AL 
RISTORO DELLE SPESE 
SOSTENUTE DAL MMG 

PER I FATTORI PRODUTTIVI 
DELLE FORME ASSOCIATIVE 

COMPLESSE



CONFERMA DELLA TESI DELLA 

COMMISSIONE FISCO FIMMG

Art. 51, comma 1, del TUIR, :

" il reddito di lavoro autonomo è costituito da tutte le

somme e i valori in genere, a qualunque titolo percepiti

nel periodo d'imposta, anche sotto forma di erogazioni

liberali..." .

L’art. 60 del vigente ACN, comma 1, prevede che venga 
corrisposto il 

contributo previdenziale ENPAM (e la rispettiva ritenuta 
previdenziale a carico del Medico)  

su tutti i compensi previsti dall’Accordo, 
compresi quelli derivanti da accordi regionali o aziendali

POSSIBILE IL RISTORO DELLA SPESA 

SOSTENUTA PER IL PERSONALE DAL MMG 

MEDIANTE RIMBORSO AL MMG 

A FRONTE DI PRESENTAZIONE DI FATTURA 

D’ ACQUISTO

MA  IL  RISTORO COSTITUISCE

REDDITO PER IL MMG
ED  E’ ASSOGGETATTO AD IRPEF

» NECESSARIA  RITENUTA D’ACCONTO

» NECESSARIO ASSOGGETTAMENTO ENPAM

» NO IVA   (prestazione assimilata)



e…come è andata a finire ?



……



Grazie per l’attenzione

stenor1@alice.it


